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ajtársadalom, közgazdaság és irodalom köréből.
előfizetési ar:

Egész évre . . x írt. — kr.
Félévre . . é> frí 50 k,
Negyedévre............................. ....... frí 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr. í
(

MEGJELENIK
hetenkint egyszer, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:
Főiskola utcza, 2Ó. szám hova a lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési 
pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő 

közlemények küldendők.

„X y i 1 t é r*-ben egy sor közlési dija 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kapható a nyomdában.

Mire vigyázzunk ?
A múlt héten két ízben remegteté meg 

városunk lakosságát a tüzet jelző vészha­
rang kongása; előző héten pedig ugyancsak 
két ízben szárnyalt híre nagyobb mérvű 
rabiási eseteknek: mindkét nemű eset éber­
ségre, óvatosságra és őrködésre inti polgár­
társainkat.

A nyári munkaidőben nemcsak mi ná­
lunk, de másutt is telette kedveznek az 
állapotok és körülmények hasonló szeren­
csétlenségeknek. Lakosságunk nagyobb része 
földmiveléssel foglalkozván, azt hivatása 
kifelé vezeti a termésnek begyűjtésére. Sok 
lakóház üresen marad tehetetlen öregek 
őrizetére bízva, vagy sokszor őrizetlenül. 
Gyakori az az eset is, hogy a honmaradó 
munkaképtelenek még egy-egy rakás gyer­
meket is kénytelenek gondozni. Nem cso­
dálhatjuk, hogy éppen ez időszakban támad 
a tűz okozta szerencsétlenség — s hogy 
ezt az időt választják maguknak azok is 
szándékuk kivitelére, kik az idegen vagyon 
tiszteletben tartását a börtön által szokták 
megtanulni s az »enyém és tied «-közti kü- 
lömbséget nem ismerik.

Ezen kívül gyakran megesik a nyári 
munkaidőben, hogy az itthon felügyelet nél­
kül hagyott gyermekek vásottabjai, akár 
játékból — akár gyermeki könnyelműség

és meggondolatlanságból számos szeren- 
csétlenségnek okozói. Nincsen gyermek-men- 
házunk, nincsenek óvodáink, nem lehet szi­
gorú őrködést gyakorolni azok fölött, kik­
nek cselekedete még nem vonható beszámí­
tás alá.

Sok — sok hiány öflik szemébe a vizs­
gálódónak éppen akkor, mikor már itt is- j is megtörtént — s mégném történtekké 
nem tehető — események felhívják figyel­
münket azok okainak fiirkészésére.I

De ha már a megtörténteken változ­
tatnunk nem lehet, legalább arra kell ügyel­
nünk gondosan, hogy azok ne ismétlődjenek. 
Mert hiszen a legtöbbször úgy van, hogy a 
mi saját hibánk látogat meg bennünket, 
hogy észrevegyük azt.

Két izbeli tűzi szerencsétlenség kellett 
hozzá, hogy megtegyük a legszigorúbb in­
tézkedéseket arra nézve, hogy hasonló baj 
készületlenül ne találjon bennünket. A szi­
gorú intézkedések megvannak s hisszük 
hogy ily argumentumok után, minők a ha­
tóság rendeletének szigorát támogatják, he 
is lesznek azok tartva minden háznál. Ren­
dőrségünk figyelmét is erősen felkölthette 
az ismételt rablás, s tudjuk, hogy nincs más 
hátra, minthogy a tűz ellen vizet; gonosz­
tevők ellen pedig a rendnek őreit tartsuk 
alkalmazásra készen.

Az első tűzesetnél bizony sajnosán kelle 
tapasztalnunk, hogy az több tekintetben ké­
születlenül talált bennünket. A fecskendők 
nehezen kaptak vizet, magánál az oltásnál 
pedig hiányzott a szakértő vezető kéz s 
meglehetős kapkodás előzte meg a dolgoknak 
helyes kerékvágásba történt terelését. A be­
állott forróság, mikor egy vigyázatlanság 

: folytán eltévedett szikra elég arra, hogy ki­
törjön a vész, tegyen minket óvatosakká!

Vigyázzunk! az intés soha sem késő 
— intézkedéseinkkel ugy hisszük még most 
sem vagyunk azon a ponton, hogy a hírne­
ves történet iró jelentőséges szavait ne al­
kalmazhassuk magunkra, hogy t. i. „bo­
londság az a bölcse ség, a mely mindig 
elkésve bölcs“,

Őrködjünk e veszedelmes nyári idő­
szakban életünk, vagyonunk egészségünk 
felett, mert mindez fenyegetve van ; készen 
találjon minket a fenyegető rém, meglesz 
zsibbasztva ereje, ártalmával akkor könnyeb­
ben megküzdünkl.

Vigyázat és őrködés az egyesek részéről 
ugy, mint a hatóság részéről. Erre van 
szükségünk mindenkor, de kiváltképen 
most. K.

Tíz év előtt és most.
Tíz év előtt tett fogadásom tette kötelesé- 

gemmé, hogy pár napra itt hagyjam a magas 
Kárpátoknak fenyvesekkel vadregényes táját, s 
leránduljak a delibabos alföld egyik legkedvesebb, 
legáldottabb városába. Éjfélkor indultam a hosszú ' igen hiányos. Többen azok közül, a kik minket 
útra, s a mint a robogó vonat kifelé sietett az | még tanítottak nem tanárok többé, sőt még a 
éjszakából, úgy maradtak el az erdők, hegyek is halál is járt közöttük. S azokon is a kik köztünk 
mögöttem. Virradatkor már csak lankás dombo- j megjelentek, de meglátszik a tiz év nyoma, még 
kon, alacsony halmokon akadt meg a távolab egy tiz év s mi távolabb lakók, alig találunk

tünk; had adjam én ha csak halovány képét is 
azon változásnak, a melyet mi észleltünk ismerő­
seink körében tiz évi viszontlátás után. Legelső 
kép a melyet közelről szemlélnünk szerencsénk 
volt, kedves tanáraink képe. Örömmel pihent meg 
szemünk a tisztes arczokon, de lassanként elbo­
rult tekintetünk, a mint észrevettük hogy a kép

tekintő szem, s a kelő nap már térés rónákra 
öntötte áldásthozó, éltetadó sugarait. S innen 
kezdve fehérre meszelt tanyák, gémes kutak, szél-

ösmerősre a tanárok között. Most is több uj ta­
nárt találtunk a régiek helyén, a kik teljesen meg­
nyerték rokonszenviinket, a kikről meggyőződtünk

malmok s rengő délibáb integettek felém, mint hogy tudományos készültségük, munkakedvük meg- 
régi jó ismerősök. Sokszor elmondottam, mindég í fogja tartani a főiskolát annak a mi a régiek alatt 
megértettem, de csak most éreztem át igazán ! volt: Szarvas város büszkesége, békési esperesség
Petőfi ama szavait: „börtönéből szabadult sas lel­
kem ha a rónák végtelenjét látom !*

Délután egy órakor czélnál voltam, s szivem '

dicsősége és az egész alföld örömének.
A második kép a melyről megemlékezni 

akarok már sokkal tarkább, vidámabb, elevenebb
a következő szavak elmondására késztette ajkai- : s ebben a Bolza-féle kert üvegházában gyönyörköd- 
mat: „Itt születtem én ezen a tájon az alföldi j tünk. Mennyi ismeretlen arc, és mégis valamennyi 
szép nagy rónaságon, ez a város születésem helye E ' régi ismerős: Kit névről, kit szülei, bátyja, nénje 
Igazán szép vagy alföld, legalább nekem szép;j után csakhamar megösmerünk. A legtöbb régi 
itt ringatták bölcsőm itt születtem, itt . . . de nem szép tánczosné után hiába tekintünk körül a szé- 
mondom tovább, mert bár hova hiv el hazám pen díszített teremben, a kikért tiz év előtt szi- 
vagy egyKázam szolgálatára, mindég és mindenütt; veink hol hangosabban, hol csendesebben dobog- 
büszkén fogom vallani, hogy: „ez a város szüle- j tak, azok legtöbbje most hol hangosabb, hol 
tésem helye. * j csendesebb gyermekkörben élvezi a családi élet

Tiz év nagy idő egy ember életében, közép - j boldogságát. És azok közül, a kik tiz év előtt 
számítás szerint életének egy negyedrészét teszi, j bármily csekélységért a legnépesebb utcán is még 
Igen szépen volt elmondva e lapokban, azon vál- j hangos sírásra fakadtak (mint pl. az én volt szom- 
tozás, a melyen mi találkozók tiz év alatt átmen-; szédnőm), ma már nem egyet, mint vidék leg-

! szebb legvirulóbb hajadonát üdvözölhetjük. Még 
tovább is időznék e kedves képnél, ha nem tarta­
nék attól, hegy e sorok valami módon a felesé­
gem kezébe kerülnek. Különben úgyis még más 
mondani valóm is van.

Tiz év nagy idő az emberek életében, de 
csak rövid nap egy város történetében. És 
Szarvas városa ezt az egynapot nem hagyta el­
múlni nyom nélkül, nem töltötte tétlenül. Jól esett 
azt az utat M.-túrtól Szarvasig vasúton egy 
óra alatt megtennünk, a kik tiz év előtt ugyan 
ezt az utat néha 6—8 óráig is mértük, s mégis 
nagyon örültünk, ha a barátságos sár helyettünk 
csak a kocsi kerekeket ölelgette. Jgen jól esett a 
rendelkezésünkre bocsátott pompás fogatokon végig 
robogni a város kövezett főutcáján, a kik tiz 
év előtt nem egyszer tanúi voltunk annak, hogy 
négyökrös üres szekér megfeneklett a feneketlen 
sárban a város legelső utczájában, és nem segí­
tett rajta csak másik négy ökör. Igen jól esett 
látnunk, hogy a város főbb utczáiról a padlók a 
mellékutczaba vonulnak, helyet adva a széles és 
mindentekintetben czélszerűbb járdáknak És 
még sok máson is örömmel nyugodott szemünk, 
örömmel hallottuk azt is hogy a tan ügy az 
elemi iskolákban is mily rohamos fejlődésnek in­
dult, s örömmel konstatáljuk hogy Szarvas az 
ország legrendezettebb városainak egyike.

No de száz szónak is egy a vége . . . Szarva­
son töltött napjaink ünnep napok valának. „Ün­
nep volt az a barátság szép ünnepje, nem is hi­
szem, hogy valaki, hogy valaki elfeledje*.

HURTAY-KUGYELA GYÖRGY.



Rendszabályok*)
az építkezés, tit/.l>!zlon~á:4, liszlns.igfennlm úi , :t 
laiiltetvs rí‘u11io vs módjára vonalköz, Jag Szarva.- 

város iilc/ain. köztéréin s l>elleikéin.
II. A talajvbzonyokat illetői cg. 

v ge.
ti- £ Xavy térfogatú szemét gödrök sehol 

sem eng'.xV ■ ’ vezhetők, az"k mint! cg zárta leg t one« 
nyáron legalább minden hónapban, ősszel es te­
jen minden két hónapban kiüritendok

3S y. A talajnak a hazak előtti árkokban 
megfencklő viz részéről lehető ativeíuasanak meg- 
oátlasa vetett, r.z árkok lcjlmcrczcs utjíin jovóic 
akként sz;ib;i]yozaiid<>k, hogy a csapadék x íznek 
szabad lefolyása legyen. Az effele csapadék vizek 
a község alatt vezetendők a Körös folyam m.ed- 
rébe.

V. A;: újonnan épült lakokba történő beköltözésre dl ... a ,<nFFm m,d Ann'll'MA 'txrndi fa le-

vonatkoz.'lag.
sO. á Barmelv újonnan épült házba beköl­

tözni mind addig tilos, mig az abba leendő be­
költözést az egészségügyi bizottság küldöttsége 
ártalmatlannak nem nyilvánítottá.

Kelt Szarvason 1882. évi aug. hó 21-én
tartott képviseleti-közgyűléséből :

P ó l Dani Kis M i h á i y
főjegyző. biró.

löA Ami Ír,reáliskolái«,„ Of Ogo, ai-n-li Alimm
ív.-. :nlíLi'>     :«'V- „radi •llhuu' S,real,fl?!a!“'1

A

Levelezés.

_ k köz iil a szailiui.it ■ -
hail AV ,. A {.>:•; i rcí. laiiinlv/elek értesítői meg 
nem jelenlek meg. Az ég. tóival!**. mmnleze ek, 
azok közi a szanasi is. nem kutatom mi ókból, 
nőm szokták a tanulók élőménél elé! közzel enni.

Arra a kérdésre lehat, hogy így van-e ez 
m a suti is? azt lehet felelni, hogy néha ugv van, 
néha nem úgy var. Nálhmk sem úgy van az ímn- 

I den évben. Az! azonban hiszem, hogy a szigorú, 
de jóakaratú elbírálási, ha szükség lesz reá jövőre 

í is gyakorolni fogja tanárkarunk, ha ismét kit esznek 
j is bennünket az újságba.

Azt mondja továbbá levélíró a baj okának, 
Békés. 1886. július 1 7. hogy a tanárok nem tudnak tanítani, magoliainak. 

Tisztelt Szerkesztő nv ! Mig a békési ev. rcf.: képességgel sem bírnak a tanításra stb A levelim 
egyháznak a taniigv érdekében már annyi áldoza-: azt hitte, hogy ezzel kényes térré szorította a ta­
tot hozott preslwleritima. karöltve Békés város n. nárokat, es az ö puhukuma majd m,l\er.jm nevet,
é kép viselőt esi üíet ével nemes buzgalommal fáradó- \ midőn azok nyakra-lőre bizonyítgatni; a „b/anasi

,0 q \7 építkezésre fcUfevclő bizottságnak zik azon, hogy az eddig kevés tanerővel ellátott s Lapok t olvasói előtt, hogy de hízótm, “idm£ 
j9. s Az cpituezesm iciu^ - .. j, „Pm v:v,r„ó felszerelt ev. rcf gvmnasimnot, : tamtam, de bizony nem magolt útnak, stb. Kein

kötelessége oda hatni, mikent az épület alapja' Lmem ‘ töröd ve" a minden jó ügyet hátráltatni sze-1 szerezzük meg neki ezt a mulatságot, 
felett a nedvességet át nem bocsajto rétég p. 0 i re;r>knok csekély számú töredékével az 1883-ik A magam részéről azonban nehanx megjegv-
szenesitett deszka, üvegtörmelék vagy asphalt ré ; évj XXX. t. c-zikk kívánalmainak t e 1 j e s e n j zést tenni helyen valónak látok. Lg y 1 k me g.| e g y-
te,T -dkalmaz lassúk s az építkezés a vízhatlan ! megfelelőié® berendezzék, s ez által úgy a proles-; z e s e m az hogy elolttun stmmn e o is mtam oguoi
*!g ‘ll " " ,t ’ 1 taníismusnak, mint a nemzeti közmiveiödésnek egv nem nyilatkozott egyik tanárról sem úgy mmt azt
retegre történjék. Iailinléze,et megmentsenek : addig egv névtelen le- levélíró állítja. Másik az, hogy level.ro k.sse el ké­

véim c lapok juh U-iki számában ezzel ellenkező sett azzal, még ha valaki ra hízna is ily dolgot 
munkára vállalkozott, decreditálni törekedvén a vi- hogy az általa meghurczolt tanárok képzettségét 
déki közönség elölt tanintézetünket, különösen an- j vizsgálat alá vegye, hiszen azon tanárok kozni a 
nak tanárait | legutóbb választott is már 8 éve, alólirolt pedig

A nyilvánosság és az olvasó közönség iránt í csupán ezen intézetben 12 é\e, hogy szolgai. Hol

III. Az építkezési anyagokat illetőleg.
40 íj Nálunk a falak emelésénél a legszo- 

kodtabb anyagok a föld, vályog és tégla lévén, a 
szegényebb sorsú építtetőknek figyelmébe aján­
landó, hogy vert fal helyett a mennyire azt köKO- /X II > n\ttiiu^cig ^ ti/' vM.iv.-w --------------- 1 . „ • a ír 1 í- •

. .. Yaió tiszteld megkövetelvén azt, hogy egy taninté- j késett a felfed-zésével edeug . vagy addig, míg
rülményeik engedik, atnedvesedes után is kon) eb- • érdeklő bármily közlemény felelet nélkül no I kevés tanuló bukott meg a vizsgán, meg volt a 
ben kiszáradó, s a szabad légcserét kevésbé aka- mai.adj-on' én_ mint a békési gymnasmmnak jelen-! tanárok képzettsége, csak most vesztették el a 26°/0 
dályozó vályog-falnak adjanak előbbséget. A vert j |egj igazgatója, kötelességemnek tartom a levélíró : miatt? Azonban nyugtassa meg aggódó lelket.
falakhoz szükséges anya» a telek területéről nem ’ által felhozotlakra felelni annyit, a mennyit azok j Azok az általa meghurczolt tanárok csak oly mo-
talaknoz szükségé, ama a . ! meaérdemelnek • annyival inkább telnem kell ezt ,j dón nverték képzettségüket, mint a debreczeni,vehető. Ott, hol az építkezés eglabol toitemk.: ^femth^^ann.iua mint a lám | sárospataki vagy általában az országban levő 29
igen helyes leend azon eljárás, hogy míg az alap „ nek buzg- immkasáf jónak látta azokat minden ref. középiskola tanárai. Azt pedig, hogy jovure 
a nedvesség által kevésbbé átjárható üvegzett, „^jegyzés nélkül közölni.*) A dolog érdemére térés ! mily módon képzelt tanárok alkalmaztassanak, és 
témából építtetik, addig az alapon felül eső fát í e]öf( azonban lehetetlen azt előre nem bocsátanom, | hogy a régiek közül kik tartoznak az állami kepe-
építésénél a lé—által könnyebben átjárható lika- hogy ha valaki bármely közhivatalt viselő egyén- sitest megszerezni, aztországos t ur v eny szabja
P I 'A . ... } : néf akár visszaélést, akár hivatalával nem gondo- meg. .lóakarn tanácsait osztogassa hat azoknak, kik

esős teg a alkalmaztatik. , t ----- A.... „ . n.,Aic,uni-, ílLunnpk tanácsért hozzá fordulnak !- n . , . ,, , .„ / ...Ä 1 last vesz észre: sokkal czélszeiűbh az illetőnek
41. §. A szobák festésénél az illető ePltte‘ j fe]söbb hatóságaihoz fordulni orvoslásért, ha csuk­

tok vagy szoba festők különösen figyelmeztessenek aayan a tanügy iránt való érdeklődés s nem bot- 
az arzént tartalmazó s az egészségre veszélyes rányhnjhászat vezeti; ott bizonyára megtalálja azt,

Harmadik és utolsó megjegyzésein az, hogy 
levélíró azon felfedezésével, miszerint a tanárok a 
tanításban helytelen módszert használnak, szinté 11

zöld ,z.!n kerülésére, épen Így kerülendők a ha- ha igazsága van Az igaz, hogy n é v I el e„ : al ig 1, a «1 nem kése!! Llekmlalhon csaa !ázzon 
. 1 ö beadványokat az ev. ref. egyház főhatóságai nem körülményre utalok, hogy iskolánkban is minden

sonlo szmu fa.buikolatok. szoktak elfogadni. ! évben megjelenik a magyar kir. kormány megbi-
42. § A lakosztályok padlózatának a leg- ' A levélíró a békési gymnasiumnak minden | zottja, szintén megjelenik az egyházi főhatóság 

szokottabb a deszka padló, mely ellen ha azok | |)aját a tanárokban fal alj a fel. Nem uj dolog ; min- I részéről a tiszántúli ref. középiskolai felügyelő 
eresztékei gondosan elzáratnak kifogás nem emel- den })Ukolt tanuló s minden bukott tanulónak szü- tanács elnöke, a kik minden tanar előadásán meg
hető. Iskoláknál, továbbá oly intézeteknél, melyei 
nagyobb ember tömeg befogadására szán vak, czél- 
szerű a padozat helyett asphal-tot alkalmazni 
mint a mely a talaj nedvességét leghathatósabban 
tartja vissza.

IV. Az egyes lakosztályok méreteit illetőleg. 
43. §. Az építtető bizottság feladata odahatm

J , ... V , . tanulókat, miként az ez elölt nem egv, két tanité- annyival inkább nem, mert az ev. rét, egynaz
iának. Miután azonban e szám inöa , ^ felö, g jogosan mondatott ! Szigorú, de lelki- nagytiszt, presbyteriuma, ellentétben a levélíró biz-
et alávetve, ezennel kimondatik, jHlnere,es eljárás, ez volt eddig s remélem ez ma-1 tatásával, nemcsak megtűrni látszik bennünket, 
léikül a lakók számára, bármely rad ezentúl is jelszavunk; s az efféle meghnvczol- hanem a városi képviselő testület, véleményével 

, 1 • ..tv 1____ vt„4.zi—   At-»., i . — I a .. I A..i(; nihil nrtv t! ^ /11 a -rí 1 > 1 ■. ‘ orr vi I M u v / ó n n 1000 forintra emelte a tanári íiz.e-

iője így'gondoíkozik. Lássuk azokat az óriási hibákat. | szoktak jelenni s tapasztalaikat, ^ véleményeiket 
Á tanintézetben nagyon sok t a- jegyzőkönyvbe szokták foglaltatni. En csak azok 1 a 

n u l 6 m cg hu k ott s ennek oka levélíró álli- utalom a levélírót. Mi e szakférfiak ítéletében meg-
’ t.4sa szerinl a tanárokban van. Igaz, hogy a lan- nyugszunk; de ha ö ezeknek véleményét felül

évet végzett. 116 tanuló köz/iil 26°/0 megbukott, s akarna bírálni, atn tessék ! e teixinletben baimelxik 
ez hát a tanároknak tudandó be; de viszont kérd-1 tanügyi közlöny rendelkezésére áll. 
hétnők, hogy hát a 74% sikeres előmenetele kinek t A levélnek egész menetéből azon kegyes 
tudandó be? Sohasem igyekezett, azon a békési | szándék tűnvén ki, hogy levélíró minden áion

43. 8. Az építtető Dizottsag jeiauata uuciiiaun tanárkai*, hogy tanintézetünk korhely tanulok asy- 'meneszteni szeretne bennünket. s.ijnálatunkia 
ho»y a lakosztályok térfogata megfeleljen az azok-huma legyen, s ez által csöditsük iskolánkba a | ezen kegyes óhajtásának sem tehetünk eleget;

0> , : . ... f, ; , • tanulókat, miként az ez elölt nem csv, két tarnte- annyival inkább nem, mert az ev. íef, egxhazban lakok szamanak. Miután azonban e szám inga . . . . ...
dozásoknak lehet
hogy tekintet nélkül u ....... —j ruu c/.etuin is jciwaumn , s uz, vnv.iv •“v^hh. v«,v. v... .. .... —. —, — -------- ~
lakosztálynak is legkissebb hoszmértéke 5 méter,: tatás jövőre sem téríti el attól egy tisz.llarsamat | egybehangzóan 1000 lórin!ra emelte a tanári íi/.e
szélessége s magassága 3 méter lehet; ablakok- ! sein ha arra szükség lesz. Ki van az ilyen lést. (Aligha itt nincs a bibe)
s ö /’ ö , ö , „ ' . o * kellemetlenségnek téve minden közpályán működő | Kijelentven hogy ezen ugygyel, ez e n a térén
nál: legalább 1 meter magasság, 70 ctm szélesség ^ ^ . napo”,a ]a1unk nálunknál sokkal felébb tovább foglalkozni nincs szándékomban, ismétlem
ajtóknál legalább 1.90 méter magasság 95 ctm. {jsz,es férfiakat a sárban meghurczolt a! ni. Kei-1 még egyszer azon fentebb is érintett tanácsot, hogy 
szélesség megtartandó. j lemetlen dolog mindenesetre, de csak kiállja az; ha a levélíró valami bajnak vagy visszeélésnek jön

44. §. Alacsony alig szellőztethető, s abla-1 ember valahogy ! ‘ ....................... ' ....'.....
kok helyet csak Inkákkal ellátott épületek jövőre | Sokalván a levelező a bukottak számát fel - 

_ j veti azon kérdést, hogy így van-e ez másutt
nem tűrendő«.. , As? A ki tanügyi dolgokba avatkozik, attól meg

45- §• A lakosztályok belmagassága legalább vaij)a|na ugyan az ember, hogy az efféle dolognak 
3 méter legyen, ahoz viszonyított ajtókkal s kellő- j«\ina után na, de ha már nem tette, szolgálok én 
]eo- nyitható s igy a lég megnyitására alkalmas! egy pár rendelkezésemre álló adattal. Az idei 
.Mi.|érettségi vizsgára jelentkezők, tehát lel-

^ 1 1 , 1 , nőtt fiatal emberek közül megbukott : bzarvason
46. § Meg a szegényebb osztály is oda %0/_ ]>phrA,zpnhpn ifelason 3-%/n. Hold-........  25%, Debreczenben 35%, Halason 35%.

utasítandó, hogy legalább két elkülönözött lak- mezövásárhelvcn 37°/0, Kecskeméten 40°/0, Min-
osztálylyal rendelkezzék, hogy járványok eseten (fezen tanintézetek tanárai tehát legyenek készen
a járványos betegségben sinlődő családtag ellegyen egy dörgedelmes vidéki levélre! Ha a fiatal ember
különíthető ilyen elöhaladott korban bukik meg a vizsgán,

X . , , 1,1 I.,, I levélíró kedvencz kifejezése szerint inkább, e 1 z üi-XI 8 A takarék konvhaknak a szobákban ... . , . , ,., , , ■ , ,4/- ' l i k, mintha az alsóbb osztályokban jut annak
leendő felállítása, egészségtelen voltára, az ilető«- (uda)ara. hogy nem tanulónak való, mikor még 
mindig figyelmeztetendők. ■ minden iparos pálya elölte van ; vagy aki a tisz-

48. S. Elkülönített kényelmi helyeknek felál- j tes iparos pályára lép az levélíró szerint már
htása az építkezéseknél megkövetelendő s ott 
hol azoknak emésztő gödre nem vízhatlan anyag­
ból készíttetik a lakosztályoktól a lehető legtávo­
labb építendők.

e 1 z ü 1 1 i k? Szolgálok egy pár adattal főként az 
állami középiskolák statistical kimutatásaiból is 
összehasonlításul a mi 26%-unkkal szemben. Aj 
tanintézetek tanévet végzett összes balgatói közül j küldöttsé 
megbukott a losonczi állami főgymnasiumban 23°/ !

nvomára, és azt a gymnasium! felügyelőséggel, 
melyben, mint leveléből látszik, nem nagy bizalma 
van, nem akarná közölni: akkor forduljon pana­
szával az egyházmegye espereséhez, Nagytiszt. 
S z a b ó .1 á n 0 s úrhoz, K -Tárcsán, (az még köze­
lebb van, mint Szarvas) vagy Nagytiszt.. Kiss 
Áron úrhoz, a tis-ántúli ref. középiskolai felügyelő 
tanács elnökéhez, Porcsalmán, vagy Nagys. Béke sy 
(ívnia úrhoz, mint gymnasiumunk ministeri bizto­
sához Debreczenben; hanem a nevét aláírni eine 
felejtse. És ha csakugyan nem botrányhajhá- 
szat, hanem valóban létező bajok orvoslása leend 
a czélja, bízvást elhiheti, hogy ezen tisztelt férfiak 
utján hamarabb talál orvoslást, mintha Szarvasra 
megvon igazságért.

OSYÁTH FEBENCZ, 
gyinn. igazgató,

Újdonságok.
Tisztelgés. Szerdán, jul.21-én megyénkből egy

ég utazott N.-Várad 1 a a czélból, hogy Ipolyi
emten-üoK. megiiUKOti a íosonczi aiiann íogvmnasnunDan "40u/n, | .. , , , , . „ , .. A.
49 S Különös gond fordítandó arra, hogy í a várad! ka*, iögyntnasítnnban 23«/0, a nagy-beós j » magye ha,aroaata folytan üdvözölje. A

kutak emésztő gödrök s trasryadombok köze- tereld togymnasiumlm, 2o«/„ a zoinhm-i állami Uddol seg elnöke Jancsov.cs Fal k,r tanácsos ahs-
, , . lögymnasmmban 29° 0, a kaposvári állaim íőgym- pan; tagjai: l)r. Hajnal Tslv. reky Antal, Göndöcs

;be ne asassanar, s ott 10 azt a teraszonyo-1 nariumlan SO-b*;«, a jénzberényi lögymuasimnban lienedek, Kovák Kamill. Cziffra Imre Zsilinszky 
negengedik azoktól 5-10 met. távolságra asandok. .............. ..... ' ' ; ; >__ , Zsilinszky

— I Mihály. Dobay János és Oláh György. Hír szerint
*) A válaiz birtokában szívesen adunk most kifejezést ! „ i i- . - , , .

*) I.aiiunk f. évi iS-ik száma közölte az építkezési m e- ! abbeli meggyőződésünknek, hogy a békési ev. ref gyinn ta- llK ° 1®Z jl,to 111 ® Ölspanja mélt. 1 Cgymn ta
gyei rendszabályokat, miután azonban városunknak van külön nárkarának arra, hogy szigorúan j írjon ei az osztályzásban volt 
építkezési rendszabálya, kötelességünknek tartottuk ezt is egész, oka, s eljárásának nemes intenczióját mi nem vonjuk kétségbe
terjedelmében közölni Szerk. Szelk.

*") A szarvasi fogymn. lefolyt tanévi értesítőjében az



iiezey István és a gyulai járás szolgalm a ja Toronyi 
Lajos urak is csatlakozlak.

— Fögymnaskimunk tanári nyugdíj intézeté­
nek ugye. A szarvasi főgyninasinmol fenntartó bé­
kési ágost. evang. espercsség nemes czélt tűzött ki 
maga elé, midőn határozatiiag kimondá, hogy az 
elaggott vagy szerencsét lenül járt tanárok részére 
nyugdíjintézetet állít. Az eszme a megvalósulás 
utján van. eddig is rövid pár év alatt már 8000 
írt gyűlt, össze. Azonban ez még kevés, nagyobb 
összegre van szükség, hogy az intézet tényleg meg 
kezdhesse működését. Ezen czélból az esperessé«' 
megbízásából Benka Gyula igazgató a fÖgvmnasinm 
egykori tanítványaihoz felhívást intéz, hogy . legye­
nek kegyesek nemes szivük indításából ezen kelet­
kező intézményt, áldozatkész pártfogásukba ölelni s 
adakozásaikkal annak élet tevékenységét siettetni/ 
Midőn e nemes intézmény pártfogását magunk is 
a legmelegebben ajánlanék, kívántuk erről t. olva­
sóink azon részét is értesítené kik netán ily fel­
szólítást nem kaplak, hogy a mozgalomról értesülve 
ők is a szent czélhoz filléreikkel hozzájárulhas­
sanak.

— Halálozás. Néhai Tahajdi Dániel agg özvegye 
szül. Urbán Zsuzsanna f. hó 22-ikén 87 éves ko­
rában elhalálozott. Temetése tegnap d. e. a nagy­
számú rokonság és minden rendbeli közönség tö­
meges részvéte mellett ment végbe. A csa'ád a 
következő gyászjelentést adta ki : Tahajdi Mária 
férjével Diaveiz Györgygyel, Tahajdi Sándor nejé­
vel Ónodi Elvirával, — mint. gyermekek * 1/lavelz 
Irma férjével I Táznovszkv Ferenczczel, Pl a vet z Rózsa 
férjével Melis Lajossal. Plavelz Jenő nejével Kherndl 
Emíliával, Plavelz Béla, Plavetz Gyula, Plavelz 
Jolán és Tahajdi József — mint unokák ; Práz- 
novszky Ferencz, Géza, Irma és Jenő, — mint 
másodunokák — számos rokonaik nevében is meg­
tört szívvel jelentik édes anyjok, nagyanyjok. illetve 
szépanyjoknak Özv. Tahajdi Dánielné szül. Urbán 
Zsuzsannának f. hó 22-én d. e 11 órakor élete 
87-ik évében, hosszú szenvedés után történt gyászos 
elhunytat. A boldogult hült tetemei f. hó 24-én d. 
e. 9 órakor fognak az ág. ev. egyház szertartásai 
szerint örök nyugalomra tétetni. A Gondviselés te­
gye könnyűvé felette a földet s adjon csendes, bé­
kés nyugalmat a felejthetetlennek.

— Áthelyezés. A magy. államvasutak uj igaz­
gatósága uj beosztást teremtett az üzlelvezetőségekre 
nézve is, minek következtében több helyen, hol 
eddig üzlet vezetőség volt, ilyen aug. 1- ével meg­
szűnt létezni, mint pl, Szolnokon és Losonczon is, 
hol ezután csak három hivatalnok által vezeteti 
forgalmi főnökség rendszeresít tűik. Az ily beosztás 
folytán városunk szülötte Mocskonyi József, ki 
eddigelé a losonezi üzletvezetőségnél hivatalnokos- 
kodolt, aug. 1 é.i Szabadkára lesz beosztva hasonló 
minőségben.

— Cíiován Zsigmcnd a szarvasi ev. egyház­
nak széles körben ismert nagytehelségű orgonistája 
és énekvezelöje, nagyszerű zenemüvét, az ev. egv. 
házi énekeknek 4 hangra való művészi feltevését 
befejezte. A mű , Choral* czim alatt már sajtó 
alatt van s több mint (500 melódiát foglal magá­
ban. A nagy gonddal kidolgozott ezen műre, me­
lyen a jeles szerző már évek óta fáradjad lan kitar­
tással munkálkodott, már szét küldetlek az előfize­
tési felhívások. Reméljük, hogy ;jaz érdekelt egy­
ház meleg pártolásban fogja részesíteni e nagy 
fontosságú egyházi szellem-kincset! Lásd irodalmi

kovszky Mihály nagy erős nád fed ebi háza is. Már 1 seri. Kár azonban. hog\ Schilf ur csak szeptember 
Dóig hitte valaki. In így azt megmenteni lehessen. A 1 -s -jóig kötelezte h magát, de bizton reméljük, 
hamar össxesaroglell önfeláldozó oltók hozzá láttak hogy a zenekar végre he fogai látni egy állandó 
a mentéshez. Egv részük fel hatolt az égő nádtetőre karmesternek szükségét.
inas részük a padlásra s csudával határos módon — Kereskedelmi gyakornok kerestetik. Egy
a mar három - -»egy ölnvi terjedelemben égő tető- előkelő aradi kereskedő üzletébe felvesz gyakor.no- 

I tüzel a vizipuskak segítségé melleit eloltották. Mél- ku! hat gymnusiumi osztályt végzett ifjút. Aki erre 
11«"* begy elismerőleg emeljük ki, hogy e vakmerő ' gondolna, a feltételek iránt tájékozást nyerhet a 
munkában Vidlicska, Me ban, Friedmann és Blaskó szerkesztő.'égnél.
tüntették ki magokat. így a nagyobb veszedelemnek — Gyógyszerész gyakornok kerestetik. Hat
sikerült elejét venni. Azonban alig csillapult le a osztályt végzett gvmnasiumi tanuló Füleken gyógy, 
nagy veszély után kedélyünk, midőn szerdán ismét ; szerész gyakornokul felvételik. A feltételek iránt 
reggel valamivel 9 óra előtt újra az egy-egy üíésii értekezhetni a szerkesztőségnél, 
vész a araiig riaszla fel nyugalmunkat.. A tűz ismét — Felvétel az állami ipartanodába Azon
a Csizmadia-ute/an az előbbi tüzeseitől csak egy szülék, kik gyermekeiket a jövő tanévhan a buda- 
par ház altul elválasztva Zűsz házának nádtető- pesti állami közép-ipartanodába kívánják adni, 
jenen utóit ;<i. Kéj izeimé! felülmúló ügyesen lett a figyelmeztetnek, hogv ezután csak azon tanulók 
Ui/.n.’i tova terjedése e helyütt is megnkadáiyoxfatva 1 vételnek fel. a kik legalább a kél havi szünidőt 
.dar üt is harom-negy ölnvi hosszúságban égett a gyakorlatban töltik s azt hiteles bizouyitváuynyal 
haze.ep*, midiin Vidlicska. Boíioska, Friedmann s _ igazolják. Budapest, iul. lő. Az állami közép-ipar- 
löbben mások a kémény melleit a nádtetői kellé \ tanoda igazgatósága.
szakították s nem csak a tűz tóval erjedését aka- — Beküldőt -ti Felhívás ! Az uj-verbászi ál­
dd! y őzt attak meg, hanem a már égő tetőn öles ál- gymnasium uj életre ébredt fel 1 Ezen tanintézetben 
inéröjü lángj a daczára a tűzet elfojtották s a teáit n legközelebbi iskolai évben, mely f é. szép. hó 
magát leszakgattak. Válóban a szarvasiakat, a tűz- j én veszi kezdetéi, már öt képesített rendes tanár 
oltásban méltó elismerés illeti meg IT t ezt a két tűz fog működni. Az intézet fennállása annyival inkább 
esetet sem sikerül azonnal elfojtani, ha úgy a j szivünkön feküdt, a menny ben épen Uj-Verbász 
Yaikovszky-féle, mint a Züsz-féie 10—11 öinyi van arra hivatva hogy a tisz. szülők jogos köve- 
hosszú épület egészen lángba borul, nem sejthetjük., ielménveiknek minden irányban megfelelhet, mert 
uii nő veszedelem támadhatott volna ebben az út- 1 j - Verb ász ugyan is: 1. A tanulók olcsó és jó 

| c/.ában, melynek épületei egy párt kivéve mind ápolásban részesülnek. 2. Az ezen gymnasiumot 
nadtetejüek s éppen ott fekszenek egy rakáson, j látogatók közül sokan cserét is kaphatnak. 3. A 
hol Szarvas városa szabályozásából még egy mai gyermekeknek itt azon kedvező alkalom kínálkozik, 
napig sem szabályozott utc-zasor az utczát magát hogy az oly szükséges német nyelvet a legkönnyebb 
felényire összeszoritja. Végül megjegyezzük, hogy a módon elsajátíthatják. 4. Az egészségi állapot. Új­
városi uj fecskendők igen jó szolgálatot tettek,: Verbászon a csak gondolható legörvendelescbb. 5. 
azonban a régieknek most is kevés hasznát lebe-! Az ezen intézetre bízott ifjúság fölólt nem csak az 
telt venni, intő jel ez arra nézve, hogy a fecskén-' iskolában és szállásukon, hanem a házon kívül is
dökel mind újabb szerkezetitekké kell átalakítani, 

j vagy helyettük olyanokat beszerezni. Még megem­
lítjük azt. is, hogy a város elöljárósága jó szolgá- 

j latot fog tenni, ha a fecskendők mellé mint régeb- 
| ben volt, tömlő vedreket szerez be.

— Szikes Antal szarvasi nyomdatulajdonos, 
lapunk kiadója a közel jövőben egy nagyobbsxerü 
könyv- és papír kereskedési készül berendezni s 
megnyitni a Sinkovits-féle házban. Az eszmét lel­
kesen üdvözöljük, mert nálunk ennyi intelligens 
lakosság — s oly nagy számú tanuló ifjúság mel­
lett nélkülözhet len egy jól rendezett könyv- és pa- 

j pir kereskedés. Óhajtjuk a szép törekvésnek a 
megfelelő jó sikert.

A faeladás mértéke. Szigorú szolgabiröi ren­
delet adatott ki a tűzifa eladásra nézve. Nálunk 

! itt olt még mindig ölenkint árulták a fát, ezen 
rendelet értelmében az többé meg nem engedhető 
minden fakereskedő tartozik méteres rakásokba

leggondosabban őrködik a tanári testület, ö. A ta­
nuló ifjúságnak csak is a tanári kar feivigyázata 
alatt, szabad a Ferencz-csatornában fürödni. Mint­
hogy az intézet oda fog törekedni, hogy a tanuló­
kat úgy tudományilag, és erkölcsileg mint hazafiul 
szellemben nevelje, azon édes reményt, táplálja, 
miszerint számos szülök gyermekeiket ezen intézetbe 
fogják küldeni. Kelt Uj-Verbász, 1886. julius hóban. 
Az igazgatóság.

— Kempelen Imre ur, a mohai „ÁgnesMor- 
rás tulajdonosa, tekintettel ama sajnos körülményre, 
hogy a kolera Fiúméban, a magyar kikötővárosban 
is jelentkezik, és hogy tekintélyes orvosi vélemé­
nyek egybehangzóan alkalmasnak találják a mohai 
,Ágnes‘-vizet gazdag szénsav tartal­
mánál fogva óvszer gyanánt a kolera 
ellen, a fiumei polgármester czirne alatt, elosztás 
czéljából ingyen és bérmentve 4000 palaczkkal út­
nak indított és pedig: 1000 palaczkot a kórházak-

rakni á fát, ezen rakások méterei egy táblázaton kell! nak, 1000 palaczkot az oltani tűzoltók és család- 
liogv összefoglalva legyenek s ily táblázatnak min- ! jeiknak, 1000 palaczkot a város elöljáróságának, 
den faeladási helyen ki kell függesztve lenni: — belátása szerint elosztandó, 1000 palaczkot a hon­
kéznél tartandó továbbá egy 2 méter hosszú hite- véd kerületi parancsnokságnak. Ezenkívül küldött 

! lesheti mérő rúd, hogy a vevő a méreteket meg-i ingyen és bérmentve 5oO palaczkkal a Ludovjca 
j mérhesse ; végül minden rakáson fel legyen je- I akadémiának, 300 palaczkkal a honvédmenháznak 
: győzve könnyen látható módon, a köbtartalomnak 400 palaczkkal a honvédtábornak, Pécseit, 2/0 
j megfelelő számjegy Az ezen szabályok ellen vélő i palaczkkal a honvéd tábornak, Lugos, 600 palnczk- 
faárus annyiszor a mennyiszer 1—5 írtig terjedő j kai a honvéd!ábornak Kassa, 200 palaczkkal a 

í birsaggal fog rendőrhatóságilag büntet tel ni. | honvédtábornak, Nyílra 200 palaczkkal a honvéd-
íj j iskola Öcsödön. Az öcsödi ev. ref. egyház j tábornak N -Vásárhely. A tulajdonos ur eme nemes 

egy uj iskolát építtet. A vállalkozók aug. 1-eig | tettét elismerésünk kifejezésével említjük.
rovatunk aj.

— Öreg öngyilkos Brácsok András 67 éves 
molnár szarvasi lakos családapa 1 hó 19-én reggel 
önfelakasztás által vetett véget életének. Öngyilkos­
ságának okául említik, hogy régebb idő óta az 
italnak adta magát, minek következtében szél hűd és 
érte s ez és egyéb családi keservek annyira hatot­
tak a szegény öregre, hogy rninált testét ily sze­
rencsétlen módon kívánta elpusztítani.

__ Közgyűlés. A helybeli Kaszinói egyesület
au„ i-jén d. u. 1 órakor rendes félévi közgyűlést 
f0„ tartani. Ma d. u. 3 órakor pedig tartja közgyű­
lését a helybeli óvóintézet.

_  Tűzvész. A kánikula teljes erejében állott
be a szárazság rendkívül nagy S a műit héten 
városunkat két Ízben is tűzvész fenyegette. Kedden 
reggel 9 órakor a vészharangok egy—egy ütése 
jelzé, hogy a város első tizedében tűz ütött ki. A 
csizmadia ulczai Valkovszkv Mihály hazánál az 
istálló épület gyn ladt, ki, nem tudni hogyan. Sze­
rencsére a gyenge szél a lángot a kert felé haj la 
j\tind a mellett kigvúladt s elégelt özv. \ ícziaimé 
házánál az alsó épület s már lángokban állott \ ai-

nyujfsák be ajánlataikat. Akkor a légid sebb 
összegért építeni ajánlkozó nyeri el az építést.

— Szembetegség. Kondoros községében Csákó 
pusztán a veszedelmes trachoma szembetegség 
nvolez esete konstatál látott. Intő jel, hogy a mu­
tatkozó szembajoknál mindenki azonnal az orvos­
nál jelentkezzék.

Vétkes gondatlanság. Maró lúgot ivott s ennek 
folytán megmérgezve elhalt 'egv lakos társunk 
14 hónapos gyermeke.

Új vendéglős. A Bárány féle vendéglőt a je­
lenleg érvényben lévő..szerződés idejének lefolyva 
után Sinkovits István vendéglős kezeiből Elein 
János magánzó fogja —a regale bérlővel a napokban 
kötött szerződés szerint — átvenni.

(§) A Dr. Lengyel Sándor védnöksége alatt 
álló 1-sö szarvasi zenekar felszólította Schiff Fülöp 

! okleveles tanító jelöltet a karmesteri teendők ide­
iglenes elvállalására, A tehetséges fiatal ember 
már is megkezdié működését és hogy mily ügyesen 
vezeti hivatalát erről mindenki meggyőződhetik, ki 

! az újonnan betanult zenedarabokat figyelemmel ki-

— Rövid hírek. G y o m á n Imre József neje 
! Lukács Zsófia á Körösbe ugrott s olt lelte halálát.
! Ugyancsak G y o m á n a múlt bélen Kovács Imre 
t saját, lakása is tál ójában felakasztotta magát. Telté­

nek okául gyógyít hatlan betegségét emlegetik. 
Gyújtogató Diószegi József gyomai illetőségű 
kovács, mivel mostohája örökségét kiadni vonako­
dott. annak házával szomszédos melléképületet fel­
gyújtotta azon czélból hogy így mostohája házát 

I elhamvassza. A tüzet lokalizálták őt magát pedig 
j letartóztatták. K ö r ö s T arcs á n Petrovits Lajos 
helyére Kovács Gyula síién jegyző választatott 
jegyzővé.

Irodalom és művészet.
U j chorál k ö n y v. Lapunkban már je­

leztük, hogy a szarvasi evang. egyház kitűnő or­
gonistája régebb idő óta foglalkozik az egyházi 
énekek összhangosilásában A mii teljesen elkészült 
s nem sokára meg fog jelenni. Azoknak, kik e mű 
Ibecsét megérteni képesek, melegen ajánljuk, hogy



azt megszerezzék, oly kincset nyernek benne, mely 
messze felülmúlja az előfizetés csekélynek mondható 
összegét. De álljon itt maga az előfizetési felhívás : 
A Tranoscius-féle énekes könyvhöz négyszázat túl­
haladó dallamot négy, itt-olt öthangú természetes 
egvszerú összhangositáshan, nagyrészt áldott emlékű 
Skultéti melódia túrája nyomán szerkesztve, kiadni 
szándékozván, vállalatomat bátorkodom a protes­
táns egyházi zene iránt érdeklődök becses figyel­
mébe ajánlani. A gyakorlati kivitelre nézve meg­
jegyzem, hoogv énekeink, föltevésem szerint, az 
áhitatoskodó gyülekezetei biztosan vezető hatással 
játszhatók, miután a feldolgozásnál minden zavaró 
mesterkélest szándékosan kerültem és a dallamok 
hangmenetének megfelelő összhangosilásra töreked­
tem, ellátván az énekszakaszokat oda illő transz­
okkal. Sok oldalról értésemre lévén adva, hogy 
hosszas gyakorlat által kipróbált vezérkönyvem 
közrebocsátása közóhajtásnak felelne meg, erre 
immár annál inkább vagyok hajlandó, minthogy a 
méllóságos és fütisztelendö bányai ág. hi tv. ev. 
egyházkerület, m. évi közgyűlése jkvének 47. pontja j 
alatt szerzőnek megengedni méltóztatott, hogy elő­
fizetési felhívásában azon kerület felülvizsgáló bi­
zottsága véleményének alapján kegyesen kimondott 
ajánlatára hivatkozhassék. Előfizethetni a szerzőnél 
szept. 15-éig posta-utalvány mellett fűzött példa-: 
nyonként 5 írttal. A mű f. é. októberhó folyamán 
bérmentesen küldetik meg. Bolti ára 8 forint lesz. 
Szarvas, 1886J junius 20-án. Chovan Zsigmondi 
orgonista.

A Pesti Hírlap a közönség által oly 
igen kedvelt, közhasznú rovatait július hótól kezd- ! 
ve ismét gyarapította egy gyei, úgy hogy ma már; 
minden szerdán Kertészeti Újság, minden pénteken 
Gazdasági újság s legújabban minden csütörtökön!

Házi Tanácsadó czimü melléklapokkal jelenik meg. 
így egyesiti ezen, a magyar közönség által oly 

I példátlan mérvben fölkarolt, naponkint több mint. 
húszezer példányban megjelenő napilapunk a hasz­
nost a mulatságossal, mert a politikai és társadal­
mi kérdések páratlan, komoly és beható fejtegetése 
mellett a Pesti Hírlap kiváló súlyt fektet a 
mulattató elemre, s ez épen az, miben egy más 
magyar lap sem versenvezhet vele. Éhez járul az 
összes napilapok közt kétségtelenül leggazdagabb 
hir-rovata s a sok eredeti távirati tudósítás; mind 

í oly e’őnyök, melyeket az olvasóközönség nem be- 
! csülhet meg eléggé s mégis könnyen hozzájuthat, 
I mert a Pesti Hírlapnak rendkívüli elterjedése mel ­
lett rendkívüli az olcsósága is : egy hóra 1 frt 20 
kr, negyed évre 3 frt 50 kr. s az előfizetés a hó 
bármely napján kezdhető. Mutatványszámokat is 
küld a kiadó hivatal (Légrády testvérek. Budapest, 
Nádor-utcza 7. sz.) egy hétig ingyen és bérmentve.

Gazdasági Tanácsadó. Békési 
Tóth Vincze előfizetési felhívást bocsátott közre a 
,Gazdasági Tanácsadó* czimü munkára, mely nél- 
külözhetlen vezérkönyvül szolgál az okszerű gazda 
szati ismeretek elsajátítására, valamint az arra 
vonatkozó törvények és rendeletek megismerésére. 
Nagy- és kisbirtokosok, gazdasági hivatalnokok, 
gazdatisztek, tanítók, bérlők s általában a gazda- 
szaltal foglakozók, nemkülönben ügyvédek - és köz- 
igazgatási tisztviselők számára. Előfizetési ára 2 frt, 
bolti ára jóval nagyobb lesz.

Az előfizetési pénzek, legczélszerűbben posta- 
utalvánvnyal, a szerző czimen (Budapest, IV. Gra- 
nátos-utcza 12. szám) küldendők, mire aztán a 
munka bérmentve küldetik meg. Hat egyszerre be­
küldött előfizetés után egy tiszteletpéldány jár.

i U j k ö nyve k. A Franklin-Társulat kia- 
I dósában Budapesten, újabban megjelentek : s 
í szerkesztőségünkhöz beküldettek . Bon\ hai Ben­
jámin. Irányadó az iskolában és az éleiben.

: Erkörlcsi tanulságos könyvecske vallaskülönbség 
nélkül a mindennapi és ismétlő iskolába jáió nö­
vendékek számára. A négy kiadást ért „Népiskolai 
jutalom-könyv* czimü munkája nyomán, a kor 
igényeihez alkalmazva. Ára fiizve 30 kr. Falusi 
könyvtár. XXXI. tüzet. Növény-betegségek. Irta Dr. 
Szaniszló Albert. Harmadik kiadás. Ara fűz ve 50 
kr. XXXII fűzet. A phylloxera, a kolorádobogár 
és a vért el ü. A gazda legnevezetesebb három ro­
varellenségei Irta Dr. Szaniszló Albert. Ára fűzve 
50 kr. Öles ó könyvtár. Szerkeszti Gyulai Pál. 
205. füzet. Longfellow W. Henrik. Az arany legen­
da. Angolból fordította Jánosi Gusztáv. Fűzve 40 
kr. 206. füzet. Chateaubriand. René. Francziából 
fordította Bogdán tv Lajos. Fűzve 20 kr. 207. füzet. 
Czuczor Gergely hőskölteményei és meséi. Második 
kiadás. Fűzve 30 kr. 2u8. füzet. Fáy András. A 
mátrai vadászat. Vígjáték három felvonásban. Fűz­
ve 20 kr. 206. füzet. Au gier és Foussier. A sze­
gény arszlánnök. Dráma 5 felvonásban. Francziá­
ból fordította R. Fűzve 30 kr. 210. füzet. Shakes­
peare. Sok zaj semmiért. Vígjáték öl felvonásban. 
Angolból ford. Ács Zsigmond. Fűzve SO kr. 211. 
füzet. Constant Benjamin. Adolf. Egy ismeretlen 
iratai közt talált történet. Francziából fordította és 
bevezetéssel ellátta Dr. Béri Moravcsik Gyula. Fűz­
ve 30 kr. 212. füzet. Bozzai Pál irodalmi hagyo­
mányai. Kiadta Lévay József. Fűzve 30 kr. 213. 
füzet. Greguss Ágost. A balladáról. A Kisfaludy- 
társaság állal 1864-ben jutalmazott pályamű. Har­
madik javított és bővített kiadás. Fűzve 40 kr. 
Történelmi könyvtár. A magyar népnek és ifjúság­
nak ajánlva. 81 füzet. Budavára visszavétele. Irta 
egy szemtanú. Angolból fordította, előszóval s jegy­
zetekkel ellátta Deák Farkas. Egy czimképpel. Ára 
fűzve 40 kr.

Felelős szerkesztő : Mihálfi József. 
Főmunkatárs : Bolygó.

HIRDETÉSEK.

r.Magyarország leghíresebb s legszén- 
savdúsabb ásvány vize, a

SZOLYVAI
mely savanyú viz, borral vegyítve, a leg­
kellemesebb üdítő italt nyújtja; gyo­
mor- és idegbajokban gyors és kitűnő 
segélyt ád; tüdő-, hörgbántalmaknál, 
hugycsöhólyag hurutoknál és járványos 
betegségek alkalmával kitűnő gyógy­
szert képez, -mindenkor megrendelhető

HARSALKÓ KÁROLY
munkácsi uradalmi ásványvizbérlönél 
X j i wgy házán; s kapható jelesb gyógy­
szertárakban, füszerkereskedésekben és 

vendéglőkben is.
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£ HIRDETÉS. *
X XI# Szarvason, Sárkány Ferencznél, a ^ 

X volt Molnár-féle házban fő helyen, X
X Xü egy jó berendezett, lakatos- vagy ^ 

3C kovács-műhely szerszámmal, vagy X 
y anélkül, bérbe kiadó; ugyanott egy jg 

X szoba, konyha, két kamara, spajz, X 
X fás szín, bérbe kiadó. A bérbevevők jg 
H nála, vagy Tóth Pálnál jelentkez- 3C 

X beinek. 1—1 ^
x Xxxxxxxxxxxxxxxxxxx

KitUntcttetett í 
A gráczl 1880. évi őrei. kiállításon elismerési oklevéllel.
A trieszti 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. é nemzeti gyógyszerész, kiállításon ezüst-éremmel. 
A teróntál-megyel gazda«, kiállításon 1884-ben ez. ölazeklevéllel._ 
A budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel^ 

haladás- és versenyképességért.
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hazánk egyik legszénsavdúsabb

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál a a gyomornak az idegn-ndsz-r bántalmain 
alapuló bajaiban. Általában a víz mindazon kóroknál kiváló fi ír veimet, érdemel, melyekben a szervi 

élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.

Kizárólagos
főraktár

m. kir. adv. 
szállitóiál 

I Budapestéi.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedé»b«m és vendéglőben.

Az 1885-ik évi elszállítás

Szarvason kapható:
Nyácsik Soma és Réthy Sándor

uraknál 12—8

Nyomatott Szarvason, a kiadó-tulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1886.


